

2016年6月21日上午内蒙古公务员面试真题及解析

1、习近平总书记在组织会议上说，耳闻之不如目见之，目见之不如足践之，谈谈你的理解。

【参考解析】这句话出自《说苑·政理》意思是从别人那里听来的事情，没有亲眼所见的可靠；亲眼所见，又不如亲自尝试去做。毛主席强调的“没有调查权就没有发言权”有异曲同工之妙。但是我们的一些党员干部却忽略了实践的重要性，产生了很多的“三拍干部”，他们拍脑袋决策，拍胸脯保证，拍屁股走人。甚至随着从严治党，深化改革的进程中，有很多党员干部干脆“舒舒服服混日子”妄想通过不作为，做一名太平官。

成功缘于实干，祸患始于空谈。战国赵括“纸上谈兵”，两晋学士“虚谈废务”，历来是治国理政的大忌。中华民族百余年的奋斗史，也从另一面印证了这个道理。付出世人难以想像的巨大牺牲，在“坚船利炮”的西方列强侵略下夺取民族独立的胜利；靠着“节衣缩食、勒紧裤带”的奋斗精神，在一穷二白的新中国建立起完整的工业体系；鼓起“杀出一条血路”的改革勇气，用短短数十年走过西方国家两三百年历程。饱经沧桑的中华民族，之所以能走出苦难、走向辉煌，靠的不是空想清谈，而是实干苦干。

必须以知促行、以行促知，做到知行合一，所以为了能够让党员干部真正的意识到实践的重要性，我们需要继续努力，从以下几方面来着手：

第一，继续进行教育与学习，继续进行三严三实教育，使得党员干部能做到谋事要实、创业要实，要教育引导党员干部自觉遵守党章、贯彻党章、维护党章，时刻不忘自己应尽的义务和责任，严格按程序办事、按规则办事、按集体意志办事。以整风精神严格党内生活，开展积极健康的批评和自我批评，敢于揭短亮丑、见筋见骨，做到“真刀真枪”、红脸出汗，不断提高发现和解决自身问题的能力。积极主动深入基层、深入实际、深入群众，到条件艰苦、困难较多、矛盾突出的地方去，磨练意志品质，锻造过硬作风，提升能力本领，要意识到坐在办公室里会议传达会议，文件解释文件终究是不可靠的，拍脑袋做决定的行为更是会贻误大事的不良行为。就如一位基层干部所感慨的，“坐在办公室里都是问题，到基层看都是办法。”同时要树立典型，让焦裕禄等优秀的领导干部成为党员干部行事的标杆。

第二，完善相关的用人制度，要改革当前的选人用人标准，把群众的满意度和实践程度纳入政绩考核标准，倒逼一些不作为、不实践的干部深入基层当中去，进行深入的调查与研究，比如可以对不作为的干部实施干部召回制度，而对于一些实践能力强、敢作为、能作为的干部要予以重用。

第三，对于我个人而言，我知道，我必须到实践中去经过一番捶打磨炼，愈艰苦、愈困难、愈复杂的环境愈是一种历练。在多层面的实践环境中千磨万击、磨炼意志，不断丰富自己、充实自己、完善自己，才干增长了、思考深入了、见识提升了，“百炼成钢”，这是我成长必然要经历的过程。

最后，实干兴邦，空谈误国，这句话会在我的人生道路上不停地回想在我的耳畔，我会铭记，仰望星空，更要脚踏实地。

2、最近互联网借贷风靡大学，大学生网络借贷出现巨额债务，引发借贷诈骗。对此你怎么看？

【参考解析】随着互联网的高速发展，它逐步和金融产业相融合产生了互联网金融业这一新兴产业，催生了京东白条、蚂蚁花呗等一系列互联网金融消费业务。这些业务对于我们这些收入有限、欲望满满的在校大学生来说是极具诱惑性。不仅如此，前几天新闻又报道出“裸贷”这样新型的贷款模式，后期对大学生的影响是不可估量的。而河南大学生因校园网贷负债累累，最终跳楼自杀，对于此种现象，值得我们去反思。这样的问题不是一蹴而就的，是长期积累才产生的恶果：

第一，大学生个人防范意识的缺失，同时在办理校园网贷的时候，没有考虑自身的收入和还款能力，被花言巧语欺骗。另外，他们没有树立理性的消费观，超前消费过度消费。网络消费的盛行，让没有花钱与无形之中，很多时候花钱就变成了无意识行为。第二，学校没有对大学生的消费观进行合理引导；学校在对于学生的教育本着放养的模式，但是却缺乏了对于人生观价值观的引导，大部分学生只会学习不会理财，当第一次离开父母做自己金钱的主宰者时是不知道该怎么控制金钱的，学校还做的相对不足。第三，校园网贷的出现，其初衷是为了带给包括大学生在内的更多的人以方便的，但由于这是新兴行业，缺乏足够有效的监管体系，甚至还被不法商家运营成赚钱的利器，而过分的引诱和虚假的宣传最终一些网贷行为并没有给当事人带

来方便，反而变成了一种负担，同时，政府对于新兴行业的监管也是不足的。

这样的悲剧我们不应该再次让其发生，各个方面都应该着手控制与改变：

首先，家长和学校还应该加强对大学生消费观和金融知识方面的教育，引导他们树立正确的价值观和理性的消费观。在校大学生贷款购物前一定要考虑自身的收入和还款能力，避免冲动消费、盲目贷款。同时，要加强学生的心 理素质教育，开设心理咨询讲堂等一系列活动，使学生在面对困难的时候不至于那么轻易地选择轻生。其次，监管部门也应该加强监管，尽早补足监管真空，规范校园网贷发展，对借贷双方形成有效约束。最后，校园网贷平台自身首先要建立起系统的风险防控体系，在确保借贷者有还款能力的基础上，还应该主动告知借贷者借款的相关风险，以免对方因过度借贷而难以自拔。

大学生应该是祖国的未来与栋梁，不应该被这种高额的借贷所侵蚀，我们应该正视，更应该避免，还他们一个美好的未来。

2016年6月21日下午内蒙古公务员面试真题及解析

1、一位学者说：“行政诉讼是保障依法行政最有力的工具”，你怎么看？

【参考解析】行政诉讼指的是民告官，行政诉讼的大力推进可以强有力的保障我们国家法治建设的加快，也可以从制度上，法律上对我们国家执法部门依法行政提供保障。

中国人的传统观念是能不打官司尽量不打官司，而老百姓心中又有这要根深蒂固的思维，即老百姓告政府，那无异于异想天开。而随着我国法制建设的不断推进，行政诉讼也开始不断普及。

1、行政诉讼是一种最公正，最有效的监督行政的方式。行政诉讼是老百姓的权益受到行政机关的侵害的时候寻找的一种救济途径。公民通过行使诉权，可以有效的监督我们的行政机关严格执法，保证有权不可任性。

2、行政诉讼可以保证公民、法人和其他组织的合法权益。现实生活中，行政机关侵害当事人的权益的行为时有发生，而绝大部分的受侵害当事人选择了忍气吞声，而随着我国行政诉讼的进一步推进和完善，受侵害的行政当事人也越来越喜欢诉诸法律来救济自己的权利，从而有效的维护其自身的合法权益。

3、行政诉讼，可以提高公民的民主、法治意识。因为深受我国几千年封建社会人治思想的影响，我国公民的民主法治意识相对淡薄，权利受侵时并没有维权的意识，而行政诉讼的大力推广，无疑可以在很大程度上提高我国公民的民主法制意识。

4、行政诉讼，可以惩治腐败，打造廉洁政府。通过行政诉讼的推广，可以从制度和法治的层面避免权力的滥用，堵住权力寻租的漏洞，帮助我们打造一个廉洁高效的政府。

因此，随着我过法制进程的加快，我们应该大力推进和普及行政诉讼。我认为可以从以下几个方面着力：

1、完善行政诉讼法规，细化行政诉讼相关细则。只有有法可依，才可以执法必严。完善的法律法规是保障法律得以实施的前提。因此，我们应该进一步完善我国的行政诉讼法规，细化行政诉讼的具体规则，让我们的执法人员，当事人和法官在适用的过程不至于茫然无措。

2、提高执法工作人员的素质，加强执法工作人员的能力。执法工作人员承担着适用法律的重担，执法人员的能力和素质直接决定着一国的法律能否得到良好的贯彻落实。因此我们应该进一步提高执法工作人员的素质，加强他们的办事能力。

3、减少行政诉讼成本，降低行政诉讼门槛。很多权益受到侵害的当事人并不是不知道维权，而是因为维权的门槛太高，成本太多，时间太长，手续太复杂，因此我们政府应该适当简政放权。让百姓更容易行使诉权。

依法行政是法治的保障，而行政诉讼又是依法行政的保障。因此，大力推进行政诉讼，可以强有力的推进法治中国的建设。

2、河北省张北县决定对“草原天路”实行收费，经媒体报道后引发广泛关注，一个月后张北县又取消了对它的收费，对此你怎么看。

【参考解析】一个月前，河北省张北县决定对“草原天路”实行收费，但仅仅一个月的时间张北县又取消了对它的收费。这样的现象所暴露问题的本质即为“短命政策”。

“短命政策”可分两类：一是“颁布不行型”，即政策颁布后，未进入执行阶段已夭折。二是“半途终止型”，指政策颁布并执行后，没有按照预定程序和时间终结，而是中间终止。而公共政策的制定，要遵循严格的程序，重视多方利

益诉求，这样制定的政策，能最大程度克服随意性和不可控性，换取最大的治理效果。短命政策的出现，严重影响了政策的权威性、有效性和政府的公信力。

出现这样政策的原因主要是：

第一：科学民主决策的缺失。“兼听则明，偏听则暗”。科学民主决策是各级政府制定政策应当遵循基本原则，是确保政策科学合理有效的重要保障。纵观这些“短命政策”，很多不科学、不合理、可操作性差的“硬伤”一目了然。

第二：急功近利的浮躁。为了完成上级的任务要求，或者应对本地区所出现的问题，一些地方政府急功近利，好大喜功，期望通过制定相应的政策在短时间内取得不俗的政绩，达到一劳永逸的效果。

第三：对公众利益的漠视。坚持从人民的利益出发，是我们制定政策的根本宗旨，也是我国政策制定过程的一个基本特点，同时，一项政策能否真正执行到位也离不开公众的支持。而一些政策不仅没有让公众受益，反而与民争利，侵害群众利益，最终遭到公众强烈反对，沦为“短命政策”也就不足为奇。

为了防止“短命政策”的再次出现，我们应从以下几个方面进行着手：

第一，对于我国政府官员首先从其思想上进行改变，树立正确的政绩观，紧随我党的政策，学习“三严三实”，严防“三拍”现象的出现。凭热情拍胸脯、凭主观拍脑袋、出了问题拍屁股走人。

第二，重视多方利益诉求，完善政策主体利益整合机制。公共政策制定和实施，民意是最关键的支点。公共政策制定广泛听取民意，可以增强对多元利益诉求的回应，获取公众信任，取得公众支持。

第三，公共政策制定和实施必须满足“合法性”要求。地方公共政策的制定要有法理依据。离开了合法性，公共政策也就失去了生存的法律基础。

最后，建立完善的政策问责追究机制，建立“终身责任制”，对产生短命政策的部门和个人要进行责任追究，要赔偿决策失误和决策错误所产生的损失。

“短命政策”现象的出现不容忽视，它所透视出的问题我们应当积极去应对，最终将“全心全意为人民服务的理念”从理论落实到实践中。